

“黄金时代”启幕

习近平出访英国



习近平曼城上演“足球外交”，球星阿奎罗乐坏了：

“感谢能与您自拍，习主席！”



曼城俱乐部官微晒出阿奎罗与中英两国领导人的自拍照。

据央广网曼彻斯特10月23日消息 当地时间10月23日，国家主席习近平在英国首相卡梅伦陪同下，参观曼彻斯特城市足球学院。观看球员培养和比赛数据分析系统、观摩训练比赛、获赠球衣……在这所由曼彻斯特城足球俱乐部投资建造的足球学院里，习近平作为资深球迷，充分享受到了足球的乐趣。俱乐部球员代表还向习近平赠送了球衣。

当天，曼彻斯特城足球俱乐部在社交媒体推特(Twitter)上晒出一张中国国家主席习近平、英国首相卡梅伦同球星阿奎罗的自拍合影。照片由阿奎罗拍摄，习近平和卡梅伦站在他两侧，三个人均露出笑容。曼

城俱乐部在晒出照片的同时，用中英文写下了阿奎罗的感言：“感谢能与您自拍，习主席！”

习近平喜爱足球早已广为人知，此次访英前夕，他接受路透社采访时专门谈到了中英两国在足球领域的合作，并表示，“相信中国足球一定会得到更大发展”。而在当天的参观过程中，习近平再次表示，英国足球很多方面值得中国借鉴。希望双方加强包括足球在内的体育交流合作，提高两国人民健康水平，促进中英友好。打开中美两国关系的“乒乓外交”早已成为外交史上的一段佳话。现在，“足球外交”渐入人们眼帘。

当天中午，习近平将出席市政府举行的欢迎宴会。用餐后，习近平将前往曼彻斯特的机场，参观空港城项目，习近平指出，正在建设中的曼彻斯特空港城在英国和中英合作历史上创下了多个第一。空港城是2012年伦敦奥运会后英国最大的城市改造项目，也是2011年两国签订关于加强基础设施合作谅解备忘录以来第一个落地实施的项目。希望双方精诚合作，将空港城打造成中英合作共赢的示范工程。

随后，习近平乘坐专机飞回北京。有不少球迷在社交网络上感叹，曼联与曼城的德比大战将于25日上演，习大大23日结束访问着实有些可惜。

习近平谈BBC教育纪录片：

“中国孩子玩得太少了”

据央广网10月23日消息 英国具有整个欧洲数量最多的孔子学院和孔子课堂。当地时间22日，国家主席习近平在伦敦出席全英孔子学院和孔子课堂年会开幕式。

近年来，孔子学院在英国快速发展。目前，英国已经建立起29所孔子学院和126所孔子课堂，数量居欧洲之首。习近

平说，这是中英人文交流蓬勃发展的缩影。他在致辞中还提到了由英国广播公司制作、不久前红遍网络的纪录片《我们的孩子够强吗？》，该片对比了英式教育和中式教育。

习近平表示，他高兴地看到，通过人文交流，中英两国文化中的精华正在对两国人民的

思维方式和生活方式产生着奇妙的“化学反应”。英国民众通过英国广播公司对中式教学法的宣介，认识到严师出高徒的积极效果。同样这部片子在中国网络的热播，也让中国民众认识到张弛有度在子女成长中的重要作用，中国孩子玩得太少了，要让他们多玩一玩。

压轴访“北方之都”

振兴老工业基地 两国可相互借鉴

习近平此次访英的曼彻斯特号称“北方之都”，英格兰北部地区是英国工业革命的发源地，是著名的老工业基地，与中国东北地区的经济形态颇为相似。中国制定了振兴东北老工业基地的发展战略，而英国也提出振兴北部地区的经济战略。中英两国可以在振兴老工业基地方面相互借鉴和相互促进，发挥各自的优势。

“英国寻求中国基建秘诀”

英格兰北部地区指的是曼彻斯特、利兹、利物浦、谢菲尔德等昔日工业重镇。这些城市是英国工业革命的发源地，在工业革命的浪潮中一跃成为英国首屈一指的城市。

以曼彻斯特为例，它坐落在广袤的兰开夏平原上，因为当地气候湿润，水中富含石灰岩，使其成为发展棉纺织业的不二之选。但从上世纪70年代开始，英国的制造业和采矿业遇到发展瓶颈，经济衰退、人口减少、土地闲置等问题迫使曼

彻斯特调整产业结构，实现城市转型发展。

曼彻斯特的经历仅仅是北部地区工业城市的一个缩影。这些工业城市在工业革命浪潮的推动下获得发展先机。但经济结构单一、环境污染等问题又导致这些“工业巨人”纷纷衰落。

英国皇家国际事务研究所中国事务资深研究员凯利·布朗称：“英国希望升级老旧过时的基础设施，并向中国寻求资金投资，他们寻求的还有中国在基建方面的秘诀。”

中英合作重振英国北部地区

英国财政大臣奥斯本认为：英格兰北部地区的城市之间恶性竞争造成严重内耗，不利于经济发展。为此，奥斯本主张建立北方城市集群。

为发挥北部城市的集群效应，英国政府确立交通先行的策略，对铁路、公路和港口进行提速升级。英国政府准备于2017年开始修建连通曼彻斯特和利物浦等英格兰北部城市的高铁二号线，成为奥斯本提出的“英格兰北部经济带”中一条重要的大动脉。英国首相卡梅伦曾公开表示欢迎中国方面投资英国高铁二号线。奥斯本访华期间也表达了英国政府欢迎中方企业加入高铁二号线工程竞标

的意愿。英格兰北部地区的高铁建设项目不仅为中国企业提供市场，也将吸引中国企业的投资。

除了基础设施建设之外，旅游业也将成为英国振兴北部地区的着力点。今年9月奥斯本访问成都时，宣布拨款70万英镑作为旅游基金，以提高英格兰北部各目的地、路线，以及各种机会在中国旅游界的认知度，从而鼓励更多中国游客前往该地区。这是英国政府“北方动力”举措的一部分，该举措旨在为北方各城镇吸引投资。中国游客的数量在过去五年里翻了一番，使得中国即将成为英国增长最为迅速的旅游市场。 据澎湃

看习总书记的访英成果

英国人嘀咕“中国赚大了”

习近平首次对英国进行的国事访问已经结束。就在大部分国人对中国实力壮大、地位提高感到自豪时，一些质疑声又冒了出来。有些人满腹牢骚地抱怨，中国又跑出去撒钱当财主了，质疑中国是在花钱买面子。事实真是这样吗？看看这些收获你就明白了，为什么连英国人都在嘀咕“中国赚大了”。



习近平和卡梅伦在酒吧喝酒。 新华社发

英要做“中国在西方最好的朋友”

从“全面战略伙伴关系”到“面向21世纪全球全面战略伙伴关系”，此次习主席访英让中英关系取得了质的提升。可别小看这新加的两个词。“面向21世纪”，意味着中英看待彼此将不再局限于眼下的一时一事，而更多考虑长远利益；“全球”，意味着中英要超越双边范畴，发展世界意义上的大国关系。

近年来，英国主动升温与中国的关系。从2013年卡梅伦带史上最大访问团访华，到今年英国成为第一个宣布加入亚投行的西方发达国家，再到英国财政大臣奥斯本9月访华，宣称英国要成为中国在西方最好的朋友，英国积极向中国靠拢的意图显露无疑。

此次习主席专程访英正是给英国的正面回应和激励，为中英关系添柴加薪。“我们想成为中国强有力的盟友，因为中国的经济在增长，而中国正日渐崛起成为世界强国。”卡梅伦的表态充分说明了这一点。

人民币国际化又迈重要步伐

人民币国际化是中国多年一直在努力的一件大事。伦敦是国际金融中心，对人民币国际化来说，获得英国坚定支持是重要一步。近年，英国在推动人民币国际化过程中扮演了重要角色。

此次习主席访英期间，中英双方又达成多项协议，助力人民币国际化：中国央行在伦敦发行50亿元人民币央行票据，中英双方将双边本币互换规模提高至3500亿元人民币……不仅如此，英国这次还更加“直接地、强烈地”表达了对人民币国际化的支持。在中英联合宣言中，英国表示“支持人民币在满足现有标准的前提下在国际货币基金组织本轮特别提款权审查中加入特别提款权货币篮子”，同时，中英“双方欢迎伦敦积极参与人民币国际化进程，将继续推动伦敦人民币离岸市场建设”。

无疑，这些收获都是人民币国际化路上的重要筹码。

中国老百姓收旅游、就业等红包

习近平访英也给中国老百姓带回了很多实惠。比如签证，英国政府宣布，从2016年1月起，中国访英游客签证有效期从6个月延至两年。而且英国政府还计划以同样的签证费用推出10年多次入境签证。如此一来，国人以后去英国旅游将会更加方便。

另外，双方还将“加强两国在医疗和卫生政策领域的交流，探索开展联合研究和合作，应对包括抗生素耐药性在内的全球卫生挑战”，这项合作关系到民众健康，也是实实在在的“红包”。还有就业，本次访英，双方签署了核电、基础设施等领域的超级大单，此类行业带动力比较强，这可以直接转化为老百姓的工作机会。

除了上述红利，文化交流、影视合作等也与国人息息相关，如保利集团与英国大使剧院集团签署了关于剧目引进及剧院管理等合作的协议，以后可以方便地看到更多英国剧目。 据人民日报客户端